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บทที ่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาคร้ังน้ี เป็นการศึกษาความเช่ือด้านสุขภาพและพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการ
ท างานของผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม ต าบลบา้นกลาง อ าเภอเมือง จงัหวดัล าพูน มีผูต้อบแบบสอบถาม 
และเขา้ร่วมทั้งหมดจ านวน 150 คน และทั้งหมดตอบแบบสอบถามครบทุกขอ้ ผูศึ้กษาไดเ้ก็บขอ้มูล 
ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม 2557 ถึงเดือนสิงหาคม 2557 และน าเสนอผลการศึกษา โดยการบรรยายประกอบ
ตารางแบ่งออกเป็น 3 ขอ้ ดงัน้ี 

4.1 ขอ้มูลทั่วไป ข้อมูลเก่ียวกบัสุขภาพ ข้อมูลการท างานและลักษณะสภาพแวดล้อมการ
ท างานของผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม 

4.2  ความเช่ือดา้นสุขภาพของผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม 
4.3  พฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างานของผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม    
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4.1  ข้อมูลทั่วไป ข้อมูลเกี่ยวกบัสุขภาพ ข้อมูลการท างานและลักษณะสภาพแวดล้อมการท างานของผู้
ประกอบอาชีพช่างท าผม 

ตารางที ่4.1  ขอ้มูลทัว่ไป 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน (n=150) ร้อยละ 

เพศ    
 หญิง 123 82.0 
 ชาย 27 18.0 
อาย ุ(ปี)   
 20 - 30 ปี 34 22.7 
 31 - 40 ปี 89 59.3 
 41 - 50 ปี 25 16.7 
 50 ปีข้ึนไป 2 1.3 
พิสัย = 25 - 64,   (S.D.) = 35.61 (6.43),  Median = 35   
ระดบัการศึกษา   
 ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ 3 2.0 
 ประถมศึกษา  13 8.6 
 มธัยมศึกษาตน้   34 22.7 
 มธัยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. 47 31.3 
 อนุปริญญาตรี/ ปวส. 34 22.7 
 ปริญญาตรี 19 12.7 
การอบรมหลกัสูตรประกาศนียบตัรจากสถาบนัเสริมสวย   
 ผา่น 144 96.0 
 ไม่ผา่น 6 4.0 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (บาท)   
 ต ่ากวา่ 5,000            11   7.4 
 5,001 - 10,000         74 49.3 
 10,001 - 20,000          50 33.3 
 20,001 - 30,000  12   8.0 
 30,001 - 40,000    3   2.0 
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ตารางที ่4.1 (ต่อ) 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน (n=150) ร้อยละ 
รายไดท่ี้ไดรั้บเพียงพอกบัรายจ่าย   
 เพียงพอ 89 59.3 
 ไม่เพียงพอ 61 40.7 
การท าอาชีพเสริม   
 ไม่ท า    87 58.0 
 ท า  63 42.0 
  ขายผลิตภณัฑเ์สริมความงาม            42        28.0 
  แต่งหนา้นอกสถานท่ี 7 4.7 
  สักคิ้ว 6 4.0 
  รับจา้งทัว่ไป 5 3.3 
  ขายของช า 3 2.0 

 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่กลุ่มประชากรท่ีเป็นผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม จ านวน 150 คน เป็นเพศ
หญิง จ านวน 123 คน (ร้อยละ82.0) และเพศชายจ านวน 27 คน (ร้อยละ 18.0) มีช่วงอายุระหวา่ง 31 -
40 ปี มากท่ีสุดคือ จ านวน 89 คน (ร้อยละ 59.3) รองลงมาคือ ช่วงอายรุะหวา่ง 20-30 ปี จ  านวน 34 คน 
(ร้อยละ22.7) ตามล าดบั จบการศึกษาระดบัชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.จ านวน 47 คน (ร้อยละ 
31.3) รองลงมาคือมธัยมศึกษาตน้ และอนุปริญญาตรี/ปวส. จ านวนเท่ากนัคือ 34 คน (ร้อยละ 22.7) 
ผา่นการอบรมประกาศนียบตัรจากสถาบนัเสริมสวย จ านวน 144 คน (ร้อยละ 96) รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน
คือ 5,001 - 10,000 บาท (ร้อยละ 49.3)  

รองลงมาคือ 10,001 - 20,000 บาท จ านวน 50 คน (ร้อยละ 33.3) มีรายไดท่ี้เพียงพอคือ 89 คน 
(ร้อยละ 59.3) และไม่เพียงพอคือ 61 คน (ร้อยละ 40.7) การท าอาชีพเสริม จ านวน 63 คน (ร้อยละ42.0) 
โดยท่ีพบมากท่ีสุดคือ การขายผลิตภณัฑ์เสริมความงาม จ านวน 42 คน (ร้อยละ28.0) แต่งหน้านอก
สถานท่ี จ านวน 7 คน (ร้อยละ4.7) และสักคิ้วจ านวน 6คน (ร้อยละ4.0) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.2  ขอ้มูลเก่ียวกบัสุขภาพ 

ขอ้มูลเก่ียวกบัสุขภาพ จ านวน (n=150) ร้อยละ 
โรคประจ าตวัของท่าน   
 ไม่มี        117 78.0 
 มี  33 22.0 
  โรคภูมิแพ ้ 16 10.7 
  โรคความดนัโลหิตสูง 8 5.3 
  ปวดศีรษะ  4 2.6 
  ปวดกลา้มเน้ือ 4 2.6 
  โรคเบาหวาน 1 0.8 
อาการผดิปกติท่ีเกิดกบัระบบร่างกาย*   
 ไม่มี 85 56.7 
 มี  65 43.3 
  ระบบโครงร่างและกลา้มเน้ือ   44  67.7 
  ระบบทางเดินหายใจ  23 35.4 
  ระบบทางเดินอาหาร  17 26.2 
  ระบบผวิหนงั  13 20.0 
  ระบบประสาทและการรับรู้  2 3.1 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ปวดศีรษะ 3 4.6 
การไดรั้บข่าวสารทางดา้นสุขภาพเก่ียวกบัโรคจากการประกอบอาชีพ* 
 ไม่เคย 22 14.7 
  เคย  128 85.3 
  โทรทศัน์ 78 60.9 
  อินเตอร์เน็ต 72 56.3 
  การอบรม 62 48.4 
  หนงัสือพิมพ/์วารสาร 50 39.1 
  เสียงตามสายของเทศบาล/หมู่บา้น 28 21.9 
  วทิย ุ 23 18.0 
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ตารางที ่4.2 (ต่อ) 

ขอ้มูลเก่ียวกบัสุขภาพ จ านวน (n=150) ร้อยละ 
การออกก าลงักาย *   
 ไม่มี  59 39.3 
 มี 91 60.7 
  เดิน 67 73.6 
  วิง่ 28 30.8 
  เตน้แอโรบิค 20 22.0 
  ป่ันจกัรยาน 13 14.3 
  เคร่ืองออกก าลงักาย 8 8.8 
  แบดมินตนั 6 6.6 
  โยคะ 5 5.5 
  ฟุตบอล 2 2.2 
  ฟิตเนต 1 1.1 
หมายเหตุ * ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ขอ้มูลกลุ่มประชากร มีโรคประจ าตวัจ านวน 33 คน (ร้อยละ 22.0) โดย
ในจ านวนน้ีป่วยเป็นโรคภูมิแพ้ จ  านวน 16 คน (ร้อยละ 10.7 ) โรคความดันโลหิตสูง จ านวน 8 คน      
(ร้อยละ 5.3) และปวดศีรษะจ านวน 4 คน(ร้อยละ 2.6) ตามล าดบั พบอาการผิดปกติท่ีเกิดกบัระบบ
ร่างกาย จ านวน 65 คน(ร้อยละ 43.3) โดยพบว่ามีอาการของระบบโครงร่างและกล้ามเน้ือ เช่น ปวด
ขอ้มือ ปวดหลงั ปวดขา จ านวน 44 คน (ร้อยละ 29.3) รองลงมาคือ มีอาการของระบบทางเดินหายใจ 
เช่น ไอ เป็นหวดั เป็นภูมิแพจ้ านวน 23 คน (ร้อยละ 15.3) และมีอาการของระบบทางเดินอาหาร เช่น 
ปวดบิดท้อง ท้องอืด ท้องผูกจ านวน 17 คน (ร้อยละ11.3) ตามล าดบั ด้านการได้รับข้อมูลข่าวสาร
เก่ียวกบัโรคจากการประกอบอาชีพเคยได้รับ จ านวน 128 คน (ร้อยละ 85.3) พบว่าได้รับขอ้มูลทาง
โทรทศัน์ จ  านวน 78 คน (ร้อยละ 52.0) รองลงมา คืออินเตอร์เน็ต จ านวน 72 คน (ร้อยละ 48.0) และ
จากการอบรมจ านวน 62 คน (ร้อยละ 41.3) ตามล าดบั การออกก าลงักายมีผูอ้อกก าลงักายเป็นประจ า
ประมาณ 30 นาที อย่างน้อย 3 วนัต่อสัปดาห์ จ านวน 91 คน (ร้อยละ 60.7) โดยจะเดินออกก าลงักาย
จ านวน 40 คน (ร้อยละ 40.0) รองลงมาคือ วิ่งจ  านวน 28 คน (ร้อยละ 18.7) และมีการเต้นแอโรบิค 
จ านวน 20 คน (ร้อยละ 13.3) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3  ขอ้มูลการท างาน 

ข้อมูลการท างาน จ านวน (n=150) ร้อยละ 
ระยะเวลาท่ีประกอบอาชีพเสริมสวย (ปี)   
 1 - 5        66 44.0 
 6 - 10 55 36.7 
 11 - 15 23 15.3 
 16 - 20             6           4.0 
พิสัย = 1 - 41,  (S.D.) = 7.81 (6.10), Median = 6.0   
ระยะเวลาการท างานเฉล่ียต่อวนั (ชัว่โมง)   
 < 8        115 20.0 
 8 - 12 30 76.7 
 13 - 15             5           3.3 
ช่วงเวลาเปิดร้าน   
 เวลา 07.01 - 08.00 น. 62 41.3 
 เวลา 08.01 - 09.00 น. 48 32.0 
 เวลา 09.01 - 10.00 น. 38 25.3 
 เวลา 10.01 น. เป็นตน้ไป             2  1.4 
ช่วงเวลาปิดร้าน   
 เวลา 20.01 - 21.00 น. 68 45.3 
 เวลา 19.01 - 20.00 น. 46 30.7 
 เวลา 18.01 - 19.00 น. 33 22.0 
 เวลา 21.01 น. เป็นตน้ไป   3   2.0 
การประกอบอาชีพอ่ืนก่อนจะประกอบอาชีพช่างท าผม   
 ไม่เคย 87 58.0 
 เคย 63 42.0 
  พนกังานในนิคมอุตสาหกรรม   33 22.0 
  คา้ขาย 18 12.0 
  รับจา้งทัว่ไป 12 8.0 
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ตารางที ่4.3 (ต่อ) 

ข้อมูลการท างาน จ านวน (n=150) ร้อยละ 
การผา่นการอบรมสุขาภิบาลสถานบริการเสริมสวย ท าผม   
 เคย 99 66.0 
 ไม่เคย 51 34.0 
การมีใบขออนุญาตเปิดกิจการท่ีเป็นอนัตรายต่อสุขภาพวา่ดว้ยสถานบริการท าผม 
 มีใบอนุญาตปี 2557 105 70.0 
 ไม่มีใบอนุญาต  34 22.7 
 มีใบอนุญาตแต่หมดอาย ุ 11   7.3 

 

ตารางท่ี 4.3 พบว่ากลุ่มประชากรประกอบอาชีพช่างท าผมมาแล้ว 1 - 5 ปี มีจ  านวน 66 คน          
(ร้อยละ 44) รองลงมา 6 - 10 ปี จ  านวน 55 คน (ร้อยละ 36.7) และ11 - 15 ปี จ  านวน 23 คน(ร้อยละ
15.3) ตามล าดับ โดยเฉล่ียท างาน 8 - 12 ชั่วโมงต่อวนัมากท่ีสุดจ านวน 115 คน (ร้อยละ 76.7) 
รองลงมาคือ ท างานนอ้ยกวา่ 8 ชัว่โมง จ านวน 30 คน (ร้อยละ 20.0) และพบผูท่ี้ท างาน 13 - 15 ชัว่โมง 
จ านวน 5 คน (ร้อยละ 3.3) พบว่าร้านเปิดท าการเวลา 07.01 - 08.00 น.จ านวน 62 ร้าน (ร้อยละ 41.33) 
และท าการปิดเวลา 20.01 - 21.00 น.จ านวน 68 ร้าน(ร้อยละ 45.33) มีการประกอบอาชีพอ่ืนมาก่อนท า
ร้านท าผมจ านวน 63 คน (ร้อยละ 42.0) โดยพบว่ามีอาชีพ เป็นพนักงานบริษทัในนิคมอุตสาหกรรม 
คา้ขาย และรับจา้งทัว่ไปร้อยละ 22, 12 และ 8 ตามล าดบั เคยผ่านการอบรมสุขาภิบาลดา้นการท าร้าน
ท าผม จ านวน 99 คน (ร้อยละ 66.0) และไม่เคยผ่านการอบรมจ านวน 51 คน (ร้อยละ 34.0) การขอ
อนุญาตเปิดกิจการท่ีเป็นอนัตรายต่อสุขภาพฯ จ านวน105 คน (ร้อยละ 70) รองลงมาคือไม่มีใบอนุญาต 
จ านวน 34 คน(ร้อยละ22.7) และมีใบอนุญาตแต่หมดอายจุ  านวน 11 คน (ร้อยละ 7.3) 

ตารางที ่4.4  ขอ้มูลลกัษณะและสภาพแวดลอ้มในการท างาน (n=150)  

ข้อมูลลกัษณะและสภาพแวดล้อม จ านวน  ร้อยละ 
การติดตั้งระบบระบายอากาศ *   
 ไม่มี        9   6.0 
 มี 141 94.0 
  พดัลม 128 90.8 
  เคร่ืองปรับอากาศ 58 41.1 
  พดัลมดูดอากาศ 21 14.9 
  เคร่ืองฟอกอากาศ 1 0.7 
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ตารางที ่4.4  (ต่อ) 

ข้อมูลลกัษณะและสภาพแวดล้อม จ านวน  ร้อยละ 
การเล้ียงสุนขัและแมวในร้านท าผม   
 ไม่มี     126 84.0 
 มี 24 16.0 
  แมว  12  8.0 
  สุนขั  12  8.0 
อนุญาตใหลู้กคา้น าสุนขัและแมวเขา้มาในร้าน   
 ไม่อนุญาต 123 82.0 
  อนุญาต  27 18.0 
มีป้ายหา้มสูบบุหร่ีติดภายในร้านชดัเจน   
 ไม่มี 111 74.0 
 มี      39 26.0 
หมายเหตุ * ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่การติดตั้งระบบระบายอากาศ พบวา่มีการติดตั้งพดัลม จ านวน 128 ร้าน 
(ร้อยละ 85.3) รองลงมาคือ ติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศ จ านวน 58 ร้าน (ร้อยละ 38.7) และติดตั้งพดัลมดูด
อากาศ จ านวน 21 ร้าน (ร้อยละ 14.0) ตามล าดบั ในร้านท าผมพบว่าไม่มีการเล้ียงสัตว ์จ  านวน 126 
ร้าน (ร้อยละ 84.0) โดยพบการเล้ียงสุนขัและแมวในจ านวนท่ีเท่ากนัคือ 12 ร้าน (ร้อยละ 8.0)     

ร้านท าผมไม่อนุญาตให้น าสุนขัและแมว เขา้มาในร้าน จ านวน 123 ร้าน (ร้อยละ 82.0) ร้านท า
ผมไม่มีป้ายห้ามสูบบุหร่ีติดภายในร้านจ านวน 111 ร้าน (ร้อยละ 74.0) และมีป้ายห้ามสูบบุหร่ี จ านวน 
39 ร้าน (ร้อยละ 26.0) 

ตารางที ่4.5  ขอ้มูลการป้องกนัอนัตรายและความปลอดภยัจากการท างาน 

ข้อมูลการป้องกนัอนัตรายและความปลอดภัย
จากการท างาน 

จ านวน (n=150) ร้อยละ 

การจดัเก็บสารเคมีและวตัถุไวไฟ เช่น น ้ายายดืผม น ้ายายอ้มผมในท่ีมิดชิด  
 ไม่มี  18 12.0 
 มี     132 88.0 
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ตารางที ่4.5  (ต่อ) 

ข้อมูลการป้องกนัอนัตรายและความปลอดภัย
จากการท างาน 

จ านวน (n=150) ร้อยละ 

มีอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยั   
 ไม่มี 91 60.7 
 มี     59 39.3 
การแยกอุปกรณ์ของมีคมท่ีใชแ้ลว้ทิ้งลงในกล่องหรือถงัขยะท่ีเฉพาะ 
 ไม่มี   11 7.3 
 มี     139 92.7 
การป้องกนัอนัตรายดา้นความปลอดภยั เช่น จากการถูกปลน้จ้ี ชิงทรัพยใ์นร้าน* 
 ไม่มี        39 26.0 
 มี 111 74.0 
  ติดกระจกหนา้ร้าน 88 79.3 
  เปิดไฟหนา้ร้าน 72 64.9 
  ติดรูปภาพหนา้กระจก 35 31.5 
  ล็อคกุญแจขณะท างาน 13 11.7 
การติดตั้งกลอ้งวงจรปิด    
 ไม่มี 133 88.7 
 มี      17 11.3 

จากตารางท่ี 4.5 ร้านท่ีมีการจดัเก็บสารเคมีในท่ีมิดชิด เช่น น ้ายายดืผมและน ้ายายอ้มผม จ านวน 
132 ร้าน(ร้อยละ88) ไม่มีอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยัเช่นถงัดบัเพลิง อุปกรณ์ตดัไฟอตัโนมติั จ านวน 91 
ร้าน(ร้อยละ 60.7) มีอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยัเช่นถงัดบัเพลิง อุปกรณ์ตดัไฟอตัโนมติั จ านวน 59 ร้าน
(ร้อยละ 39.3) การแยกทิ้งอุปกรณ์ของมีคมท่ีใช้แล้วเช่นใบมีดโกนลงในกล่องหรือถังขยะเฉพาะ 
จ านวน 139 ร้าน (ร้อยละ92.7) มาตรการในการป้องกนัอนัตรายจากการถูกปล้นจ้ี ชิงทรัพยใ์นร้าน 
พบวา่มีการติดกระจกหนา้ร้าน จ านวน 88 ร้าน(ร้อยละ 58.7) รองลงมาคือ การเปิดไฟหนา้ร้าน จ านวน 
72 ร้าน(ร้อยละ 48) และมีการติดรูปภาพหนา้กระจก จ านวน 35 ร้าน (ร้อยละ 23.3) ตามล าดบั และยงั
พบวา่ไม่มีมาตรการป้องกนัอนัตรายในดา้นน้ี จ  านวน 39 ร้าน(ร้อยละ 26) ไม่มีการติดตั้งกลอ้งวงจร
ปิด จ านวน 133 ร้าน (ร้อยละ 88.7) และมีการติดตั้งกลอ้ง จ านวน 17 คน (ร้อยละ 11.3)  
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4.2  ความเช่ือด้านสุขภาพของผู้ประกอบอาชีพช่างท าผม 

 เก่ียวกบัการรับรู้ปัญหาสุขภาพทั้ง 4 ดา้น ดงัน้ี 

ตารางที ่4.6  ระดบัการรับรู้ตามความเช่ือดา้นสุขภาพโดยรวม 

ระดับคะแนนความเช่ือด้านสุขภาพโดยรวม 
จ านวน 
(n=150) 

ร้อยละ 

ระดบัสูง 24 16.0 
ระดบัปานกลาง 108 72.0 
ระดบัต ่า 18 12.0 

*  = 100.50   SD = 9.50 

จากตารางท่ี  4.6 พบระดับความเช่ือด้านสุขภาพโดยรวม ของกลุ่มประชากร ทั้ ง 4 ด้าน 
ประกอบดว้ย การรับรู้โอกาสเส่ียงของปัญหาสุขภาพจากการท างาน การรับรู้ความรุนแรงของการเกิด
ปัญหาสุขภาพจากการท างาน การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างาน และ
การรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างาน โดยจ าแนก ระดบัคะแนนเป็น 3 ระดบั 
คือ ระดับ สูง กลาง ต ่า ผลการศึกษา พบว่า อยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 108 คน (ร้อยละ 72.0) 
ระดบัสูง จ านวน 24 คน (ร้อยละ 16.0) และอยูใ่นระดบัต ่าจ  านวน 18 คน (ร้อยละ12.0) ตามล าดบั 

ตารางที ่4.7 ระดบัการรับรู้ตามความเช่ือดา้นสุขภาพจากการท างาน รายดา้น 
 

ระดับความเช่ือด้านสุขภาพ 
จ านวน 

(n=150) 
ร้อยละ 

การรับรู้โอกาสเส่ียงของการเกิดปัญหาสุขภาพ 
 ระดบัสูง   34 22.7 
 ระดบัปานกลาง  100 66.7 
 ระดบัต ่า   16 10.6 
การรับรู้ความรุนแรงของการเกิดปัญหาสุขภาพ 
 ระดบัสูง   31 20.7 
 ระดบัปานกลาง          105 70.0 
 ระดบัต ่า   14  9.3 
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ตารางที ่4.7 (ต่อ) 

ระดับความเช่ือด้านสุขภาพ 
จ านวน 

(n=150) 
ร้อยละ 

การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน 
 ระดบัสูง   46 30.7 
 ระดบัปานกลาง   90 60.0 
 ระดบัต ่า    14   9.3 
การรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน 
 ระดบัสูง 25 16.7 
 ระดบัปานกลาง 95 63.3 
 ระดบัต ่า 30 20.0 

 

จากตารางท่ี 4.7 เม่ือแยกรายด้านทั้ ง 4 ด้าน พบว่า การรับรู้โอกาสเส่ียงของการเกิดปัญหา
สุขภาพ การรับรู้ความรุนแรงของการเกิดปัญหาสุขภาพ การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกนั
อนัตรายจากการท างาน และการรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างาน 
พบว่า อยู่ในระดบัระดบัปานกลาง คือร้อยละ 66.7, 70.0, 60.0 และร้อยละ 63.3 ระดบัสูง คือร้อยละ 
22.7, 20.7, 20.7 และร้อยละ 16.7 และอยู่ในระดับต ่ า คือร้อยละ 10.6, 9.3, 9.3 และร้อยละ 20.0 
ตามล าดบั 

ตารางที ่4.8 ระดบัการรับรู้โอกาสเส่ียงของการเกิดปัญหาสุขภาพจากการท างาน รายขอ้ 

รับรู้โอกาสเส่ียงของการเกดิปัญหาสุขภาพจากการท างาน 
(n=150) 

เห็นด้วย
n(%) 

ไม่แน่ใจ
n(%) 

ไม่เห็นด้วย
n(%) 

1.ระบบโครงร่างและกลา้มเน้ือ เช่น อาการปวดขา เส้น
เลือดขอด ปวดขอ้เทา้ ขอ้มือ 

136 (90.7) 9 (6.0) 5 
(3.3) 

2.ระบบทางเดินหายใจ เช่น หวดั ภูมิแพ ้ 134 (89.3) 11 (7.3) 5 
(3.3) 

3.สารเคมีท่ีท าใหเ้กิดการระคายเคืองของผิวหนงัเช่นผื่น
คนัตุ่มน ้าใส 

120 (80.0) 25 (16.7) 5 
(3.3) 
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ตารางที ่4.8 (ต่อ) 

รับรู้โอกาสเส่ียงของการเกดิปัญหาสุขภาพจากการท างาน 
(n=150) 

เห็นด้วย
n(%) 

ไม่แน่ใจ
n(%) 

ไม่เห็นด้วย
n(%) 

4.แสงท่ีไม่เพียงพอมีผลต่อกลา้มเน้ือตาและความผดิปกติ
ของการมองเห็น 

110 (73.3) 30 (20.0) 9 
(6.0) 

5.การถูกไฟฟ้าดูด หรือ ช๊อต 107 (71.3) 31 (20.7) 12 
(8.0) 

6.การเกิดโรคของผวิหนงั เช่น เช้ือรา กลาก เกล้ือน 91 (60.7) 45 (30.0) 14 
(9.3) 

7.เสียงดงัของไดร์เป่าผมท าใหหู้สูญเสียการไดย้นิ 84 (56.0) 52 (34.7) 14 
(9.3) 

8.การถูกปลน้จ้ี ชิงทรัพยถู์กท าร้ายร่างกาย 74 (49.3) 56 (37.3) 20 (13.3) 
 

จากตารางท่ี 4.8 การรับรู้โอกาสเส่ียงของการเกิดปัญหาสุขภาพในการท างาน เห็นดว้ยมากท่ีสุด 
คือระบบกลา้มเน้ือ เช่น อาการปวดขา เส้นเลือดขอด ปวดขอ้เทา้ ขอ้มือ จ านวน 136 คน (ร้อยละ 90.7) 
รองลงมาคือ ระบบทางเดินหายใจ เช่น หวดั ภูมิแพ ้จ านวน 134 คน (ร้อยละ 89.3) และระบบของ
ผวิหนงั เช่น ผื่นคนั ตุ่มน ้าใส จ านวน 120 คน (ร้อยละ 80.0) ส่วนนอ้ยท่ีสุดคือ การรับรู้โอกาสเส่ียงต่อ
การถูกปลน้จ้ี ชิงทรัพยห์รือ ถูกท าร้ายร่างกาย จ านวน 74 คน (ร้อยละ49.3)  

ตารางที ่4.9 ขอ้มูลการรับรู้ความรุนแรงของการเกิดปัญหาสุขภาพจากการท างาน รายขอ้ 

การรับรู้ความรุนแรงของการเกดิปัญหาสุขภาพจากการ
ท างาน (n=150) 

เห็นด้วย 
n (%) 

ไม่แน่ใจ 
n(%) 

ไม่เห็นด้วย 
n(%) 

1. การท างานในร้านท าผมและไดรั้บสารเคมี เป็นระยะเวลา
นานๆ ซ่ึงจะพฒันาท าใหเ้กิดโรคระบบทางเดินหายใจ เช่น 
หอบหืด มะเร็งปอด 

115 (76.7) 
 

30 (20.0) 
 

5 
(3.3) 

 
2. ท่าทางการท างาน เช่น การยนืนานๆ การกม้ซ ้ าๆและ
บ่อยๆ มีผลท าใหเ้กิดโรคของระบบกลา้มเน้ือ ท่ีรุนแรง เช่น 
การอกัเสบของกลา้มเน้ือเฉียบพลนั และเร้ือรังได ้

115 (76.7) 32 (21.3) 3 
(2.0) 
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ตารางที ่4.9 (ต่อ) 

การรับรู้ความรุนแรงของการเกดิปัญหาสุขภาพจากการ
ท างาน (n=150) 

เห็นด้วย 
n (%) 

ไม่แน่ใจ 
n(%) 

ไม่เห็นด้วย 
n(%) 

3. การไดรั้บสารเคมีกระเด็นเขา้ตาท าใหเ้กิดการอกัเสบของตา
ถึงขั้นตาบอดได ้

112 (74.7) 36 (24.0) 2 
(1.3) 

4. การท างานในร้านท าผมและไดรั้บสารเคมีท าให้เกิดการ
ระคายเคืองต่อระบบผวิหนงั เช่น ผืน่แพ ้ผวิหนงัอกัเสบขั้น
รุนแรง 

108 (72.0) 38 (25.3) 4 
(2.7) 

5. มือท่ีมีแผลสัมผสัเลือดหรือสารคดัหลัง่ ท าให้เป็นไวรัส
ตบัอกัเสบบี และซี โรคเอดส์ได ้

96 (64.0) 46 (30.7) 8 
(5.3) 

6. เสียงของไดร์เป่าผมท่ีดงัมากๆและไดย้นิเป็นระยะ
เวลานานในการท างานของท่านท าใหเ้กิดอาการหูตึงได ้

92 (61.3) 44 (29.3) 14 
(9.3) 

7. วสัดุอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการท างานของท่านส่งผลท าใหเ้กิด
ไฟฟ้าดูด ไฟฟ้าช๊อต และเสียชีวติได ้

91 (60.7) 44 (29.3) 15 
(10.0) 

8. การท างานในร้านท าผมอาจท า ท าใหเ้กิด การถูกปลน้จ้ี 
ชิงทรัพยถู์กท าร้ายร่างกายจนสูญเสียชีวติ 

74 (49.3) 50 (33.3) 26 
(17.3) 

 

จากตารางท่ี 4.9 พบการรับรู้ความรุนแรงของการเกิดปัญหาสุขภาพจากการท างาน มากท่ีสุดใน
สัดส่วนท่ีเท่ากนั 2 ดา้น คือการไดรั้บสารเคมี เป็นระยะเวลานานๆ ซ่ึงจะพฒันาท าให้เกิดโรคระบบ
ทางเดินหายใจ เช่น หอบหืด มะเร็งปอด และท่าทางการยนืนานๆ การกม้ซ ้ าๆและบ่อยๆ ท าใหเ้กิดโรค
ของระบบกลา้มเน้ือท่ีรุนแรง เช่น การอกัเสบของกลา้มเน้ือเฉียบพลนัและเร้ือรัง จ านวน 115 คน (ร้อย
ละ76.7) รองลงมาคือสารเคมีกระเด็นเขา้ตาท าให้ตาอกัเสบถึงขั้นตาบอดได้จ านวน 112 คน (ร้อยละ
74.7) ตามล าดบั และการรับรู้ความรุนแรงของการเกิดปัญหาสุขภาพจากการท างาน นอ้ยท่ีสุดคือ การ
รับรู้โอกาสเส่ียงต่อการถูกปลน้จ้ี ชิงทรัพยห์รือ ถูกท าร้ายร่างกาย จ านวน 74 คน (ร้อยละ49.3) 
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ตารางที ่4.10  ขอ้มูลการรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน รายขอ้ 

การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจาก
การท างาน (n=150) 

เห็นด้วย 
n (%) 

ไม่แน่ใจ 
n(%) 

ไม่เห็นด้วย 
n(%) 

1. การจดัเก็บอุปกรณ์ เคร่ืองมือใหเ้ป็นระเบียบ มีท่ีทิ้ง
ใบมีดโกนท่ีใชแ้ลว้ มีฝาปิดในภาชนะท่ีคงทนไม่ท่ิม
ทะลุได ้จะช่วยป้องกนัอุบติัเหตุได ้

140 (93.3) 
 

9  
(6.0) 

 

1  
(0.7) 

 
2. การติดตั้งหลอดไฟเพื่อให้แสงสวา่งท่ีเหมาะสมและ
เพียงพอจะช่วยป้องกนัการเกิดปัญหาทางสายตา 

139 (92.7) 10 (6.7) 1  
(0.7) 

3. การใส่เส้ือกาวน์ ใส่ถุงมือ ใส่ผา้ปิดปากและจมูกจะช่วย
ในการป้องกนัสารเคมีท่ีใชใ้นการท างานได ้เช่น สเปรย ์
น ้ายายอ้มผม น ้ายายดืผม 

135 (90.0) 
 

14 (9.3) 
 

1  
(0.7) 

 
4. การติดตั้งเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า ควรมีระบบป้องกนัอนัตราย 
เช่นการต่อสายลงดิน และมีเคร่ืองตดัไฟอตัโนมติัจะช่วย
ป้องกนัไฟฟ้าช๊อตหรือไฟฟ้าดูดได ้

132 (88.0) 17 (11.3) 
 

1  
(0.7) 

 
5. การอบรมสุขาภิบาล สถานบริการเสริมสวย แต่งผม มี
ประโยชน์ต่อตวัท่าน 

131 (87.5) 17 (11.3) 2  
(1.3) 

6. การติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศ ควรมีพดัลมหรือเคร่ืองดูด
อากาศใหเ้หมาะสมกบัพื้นท่ีหอ้งในสถานประกอบ
กิจการดว้ย 

130 (86.7) 20 (13.3) 0  
(0.0) 

7. การลา้งมือหลงัการสัมผสัสารเคมีทุกคร้ังจะช่วยป้องกนั
อนัตรายจากสารเคมีท่ีเขา้สู่ร่างกายได ้

128 (85.3) 20 (13.3) 2  
(1.3) 

8. การลา้งท าความสะอาดอุปกรณ์หลงัการใชแ้ละแช่น ้ายา
ฆ่าเช้ือ และตากแดดให้แหง้ จะช่วยป้องกนัโรคของเช้ือ
ราได ้

128 (85.3) 21 (14.0) 1  
(0.7) 

9. การเลือกใชอุ้ปกรณ์ เช่นไดร์เป่าผม เคร่ืองหนีบผม ไม่
ควรมีน ้าหนกัมากจนเกินไป ควรมีขนาดท่ีเหมาะสมกบั
ตวัช่างเพราะจะช่วยป้องกนัอาการปวดกลา้มเน้ือ เอน็ 
ขอ้มือได ้

127 (84.7) 
 

23 (15.3) 
 

0  
(0.0) 
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ตารางที ่4.10 (ต่อ) 

การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจาก
การท างาน (n=150) 

เห็นด้วย 
n (%) 

ไม่แน่ใจ 
n(%) 

ไม่เห็นด้วย 
n(%) 

10. การใส่เส้ือกาวน์ ใส่ถุงมือ ใส่ผา้ปิดปากและจมูกจะ
ช่วยในการป้องกนัโรคทางเดินระบบหายใจได ้เช่น 
โรคหวดั ภูมิแพ ้

124 (82.7) 25 (16.7) 1 (0.7) 

11. การเลือกใชเ้กา้อ้ี ท่ีปรับระดบัความสูง ต ่า จะช่วย
ป้องกนัปัญหาอาการปวดหลงัได ้

123 (82.0) 24 (16.0) 3  
(2.0) 

12. การใชแ้ผน่ยางหรือพรมรองพื้นท่ีมีความนุ่ม และสวม
ใส่รองเทา้ท่ีมีความนุ่มและหนาพอประมาณ จะช่วย
ป้องกนัการเม่ือยลา้ของกลา้มเน้ือน่องได ้

112 (74.7) 
 

33 (22.0) 
 

5  
(3.3) 

 
13. การติดตั้งระบบระบายอากาศ เช่นพดัลม 

เคร่ืองปรับอากาศและพดัลมดูดอากาศ มีส่วนช่วยใน
การป้องกนัสารเคมีและเช้ือโรคเขา้สู่ร่างกายได ้

99 
 (66.0) 

 

47 (31.3) 
 

4  
(2.7) 

 
14. การใส่อุปกรณ์ป้องกนัเสียง (ear plug) ในขณะท่ีใช้

ไดร์เป่าผมจะช่วยป้องกนัการสูญเสียการไดย้นิ 
86 

 (57.3) 
53 (35.3) 11  

(7.3) 
 

จากตารางท่ี 4.10 การรับรู้ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน พบว่า
การรับรู้ด้านการจดัเก็บและทิ้งใบมีดโกนท่ีใช้แลว้ มีฝาปิดในภาชนะท่ีคงทนไม่ท่ิมทะลุได้ จะช่วย
ป้องกนัอุบติัเหตุได ้มากท่ีสุดคือ จ านวน 140 คน (ร้อยละ93.3) รองลงมาคือการติดตั้งหลอดไฟเพื่อให้
แสงสว่างท่ีเหมาะสมและเพียงพอจะช่วยป้องกนัการเกิดปัญหาทางสายตา จ านวน139 คน (ร้อยละ 
92.7) และการใส่เส้ือกาวน์ ใส่ถุงมือ ใส่ผา้ปิดปากและจมูกจะช่วยในการป้องกนัสารเคมีท่ีใช้ในการ
ท างานได ้เช่น สเปรย ์น ้ายายอ้มผม น ้ ายายืดผม จ านวน 135 คน (ร้อยละ90.0) ตามล าดบั และการรับรู้
ประโยชน์ของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน นอ้ยท่ีสุดคือ การใส่อุปกรณ์ป้องกนัเสียง
(ear plug) ในขณะท่ีใชไ้ดร์เป่าผมจะช่วยป้องกนัการสูญเสียการไดย้นิ จ านวน 86 คน (ร้อยละ57.3)  
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ตารางที ่4.11  ขอ้มูลการรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน รายขอ้ 

การรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตราย
จากการท างาน (n=150) 

เห็นด้วย 
n(%) 

ไม่แน่ใจ 
n (%) 

ไม่เห็นด้วย 
n (%) 

1.  การติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศซ่ึงมีเคร่ืองดูดอากาศ
จะท าใหท้่านตอ้งเสียเงินในการติดตั้ง 

59 
(39.3) 

25 (16.7) 66 (44.0) 

2.  การใส่ผา้ปิดจมูกและปากขณะท างานจะท าให้
รู้สึกอึดอดั หายใจไม่สะดวก 

58 
(38.7) 

16 (10.7) 76 (50.7) 

3.  การใชอุ้ปกรณ์ป้องกนัเสียง (ear plug) ท าใหท้่าน
ส่ือสารหรือพดูคุยกบัลูกคา้ ไดย้นิไม่ชดัเจน 

56 
(37.3) 

47 (31.3) 47 (31.3) 

4.  การใชอุ้ปกรณ์ป้องกนัเสียง (ear plug) ท าใหท้่าน
รู้สึกอึดอดัไม่สุขสบาย 

44 
(29.3) 

47 
(31.3) 

59 
(39.3) 

5.  การสวมใส่เส้ือกาวน์จะท าใหรู้้สึกไม่สบายตวั ไม่
คล่องแคล่วขณะปฏิบติังาน 

41 
(27.3) 

25 (16.7) 84 (56.0) 

6.  การช้ือถุงมือ ผา้ปิดจมูกและปาก เส้ือกาวน์ ท่ีสวม
ใส่ขณะท างานท าใหเ้พิ่มค่าใชจ่้ายมากข้ึน 

41 
(27.3) 

20 (13.3) 89 (59.3) 

7.  การใชไ้ดร์เป่าผมหรือเคร่ืองหนีบผมท่ีได้
มาตรฐานมีราคาแพง ท าใหเ้พิ่มค่าใชจ่้าย 

41 
(27.3) 

26 (17.3) 83 (55.3) 

8. การใส่ผา้ปิดจมูกและปาก ท าใหพ้ดูติดต่อกบัผูอ่ื้น
ล าบาก 

35 
(23.3) 

17 (11.3) 98 (65.3) 

9. การสวมใส่รองเทา้ท่ีหนานุ่ม ใส่สบายท าใหต้อ้งเพิ่ม
ค่าใชจ่้ายในการจดัช้ือ 

33 
(22.0) 

22 (14.7) 95 (63.3) 

10. การใส่ถุงมือขณะท างาน ท าใหช้า้และไม่ถนดั 30 
(20.0) 

28 (18.7) 92 (61.3) 

11. การสวมใสเส้ือผา้ ท่ีมิดชิดเกินไป จะไม่เป็นท่ี
สนใจและดึงดูดลูกคา้ ท่ีมารับบริการ 

20 
(13.3) 

36 (24.0) 94 (62.7) 

 

จากตารางท่ี 4.11 การรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน พบว่า
การรับรู้อุปสรรคท่ีเห็นด้วยมากท่ีสุดคือ การติดตั้งเคร่ืองปรับอากาศจะท าให้เสียเงินในการติดตั้ง 
จ  านวน 59 คน (ร้อยละ39.3) รองลงมาคือ การใช้ผา้ปิดจมูกและปากขณะท างานท าให้รู้สึกอึดอดั 
หายใจไม่สะดวก จ านวน 58 คน (ร้อยละ38.7) และการใชอุ้ปกรณ์ป้องกนัเสียง(ear plug) ท าใหส่ื้อสาร
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หรือพูดคุยกบัลูกคา้ไม่ชดัเจน จ านวน 56 คน (ร้อยละ37.3) และการรับรู้อุปสรรคของพฤติกรรมการ
ป้องกนัอนัตรายจากการท างาน ท่ีไม่เห็นดว้ยมากท่ีสุด คือการใส่ผา้ปิดจมูกและปาก ท าให้พูดติดต่อ
กบัผูอ่ื้นล าบาก จ านวน 98 คน (ร้อยละ65.3)  

ตารางที ่4.12 ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลทัว่ไป (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัความเช่ือดา้นสุขภาพโดยรวม 

ข้อมูลทัว่ไป 
ความเช่ือด้านสุขภาพ (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

เพศ 

หญิง 14 
(11.4) 

97 
(78.9) 

12 
(9.8) 

123 
(100) 0.001 b 

 ชาย 10 
(37.0) 

11 
(40.7) 

6 
(22.3) 

27 
(100) 

อาย ุ

≤ 40 21 
(17.1) 

88 
(71.5) 

14 
(11.4) 

123 
(100) 0.701 b 

 ≥ 41 3 
(11.1) 

20 
(74.1) 

4 
(14.8) 

27 
(100) 

ระดบั
การศึกษา 

ไม่ไดเ้รียน-
ประถมศึกษา 

3 
(18.8) 

10 
(62.5) 

3 
(18.8) 

16 
(100) 

0.806 b 
 

ม.1 - ม.6/ ปวช. 12 
(14.8) 

59 
(72.8) 

10 
(12.3) 

81 
(100) 

ปวส. - ป.ตรี สูง
กวา่ ป.ตรี 

9 
(17.0) 

39 
(73.6) 

5 
(9.4) 

53 
(100) 

รายได ้

≤ 10,000 14 
(16.5) 

58 
(68.2) 

13 
(15.3) 

85 
(100) 

0.335a 
> 10,000 10 

(15.4) 
50 

(76.9) 
5 

(7.7) 
65 

(100) 
   *a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 

 

จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ความสัมพนัธ์ระหวา่ง เพศ มีผลต่อการรับรู้ ตามความเช่ือดา้นสุขภาพ 
โดยรวม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p<0.05) โดยพบว่าเพศหญิง มีการรับรู้ตามความเช่ือดา้นสุขภาพ 
ทั้ง 4 ดา้นโดยรวมไดดี้กว่า เพศชาย ผลการศึกษาไม่พบความสัมพนัธ์ ระหวา่ง อายุ ระดบัการศึกษา 
รายได ้กบัความเช่ือดา้นสุขภาพโดยรวม 
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ตารางที ่4.13  ความสัมพนัธ์ระหวา่ง ขอ้มูลสุขภาพ (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัความเช่ือดา้นสุขภาพ 
       โดยรวม 

 

ข้อมูลสุขภาพ 
ความเช่ือด้านสุขภาพ (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

โรคประจ าตวั 

มี 6 
(18.2) 

21 
(63.6) 

6 
(18.2) 

33 
(100) 

0.390a 
ไม่มี 12 

(10.2) 
87 

(74.4) 
18 

(15.4) 
117 

(100) 

อาการผดิปกติ
ของร่างกาย 

ปกติ 16 
(18.8) 

59 
(69.4) 

10 
(11.8) 

85 
(100) 0.557b 

 ไม่ปกติ 8 
(12.3) 

49 
(75.4) 

8 
(12.3) 

65 
(100) 

การไดรั้บ
ขอ้มูล 

เคย 21 
(16.4) 

93 
(72.7) 

14 
(10.9) 

128 
(100) 

0.616b 
ไม่เคย 3 

(13.6) 
15 

(68.2) 
4 

(18.2) 
22 

(100) 
*a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 
 

 จากตารางท่ี 4.13 ไม่พบความสัมพนัธ์ระหวา่ง โรคประจ าตวั อาการผิดปกติของระบบร่างกาย 
การไดรั้บขอ้มูลข่าวสาร กบัความเช่ือดา้นสุขภาพโดยรวม  
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ตารางที ่4.14  ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลการท างาน (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัความเช่ือดา้นสุขภาพ 
                      โดยรวม 

 

ข้อมูลการท างาน 
ความเช่ือด้านสุขภาพ (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

ระยะเวลา (ปี) 

≤ 6 11 
(13.8) 

60 
(75.0) 

9 
(11.2) 

80 
(100) 

0.658a 
> 6 13 

(18.6) 
48 

(68.6) 
9 

(12.9) 
70 

(100) 

ระยะเวลา
ท างาน
(ชัว่โมง) 

≤ 8 3 
(10.0) 

20 
(66.7) 

7 
(23.3) 

30 
(100) 

0.113b 
> 8 21 

(17.5) 
88 

(73.3) 
11 

(9.2) 
120 

(100) 

การประกอบ
อาชีพอ่ืนมา

ก่อน 

เคย 12 
(19.1) 

41 
(65.1) 

10 
(15.8) 

63 
(100) 

0.409b 
ไม่เคย 12 

(13.8) 
67 

(77.0) 
8 

(9.2) 
87 

(100) 
การอบรม
สุขาภิบาล
สถานบริการ
เสริมสวย 

เคย 17 
(17.2) 

70 
(70.7) 

12 
(12.0) 

99 
(100) 

0.943b 
ไม่เคย 7 

(13.7) 
38 

(74.5) 
6 

(11.8) 
51 

(100) 
*a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 

 

จากตารางท่ี 4.14 ไม่พบความสัมพนัธ์ระหวา่ง ระยะเวลา (ปี) ระยะเวลา(ชัว่โมง) การประกอบ
อาชีพอ่ืนมาก่อน และการอบรมสุขาภิบาลสถานบริการเสริมสวย กบัความเช่ือดา้นสุขภาพโดยรวม 
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4.3  พฤติกรรมป้องกนัอนัตรายของผู้ประกอบอาชีพช่างท าผม ประกอบด้วย 5 ด้าน ดังนี ้

ตารางที ่4.15 ระดบัคะแนนพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างานโดยรวม 

ระดับคะแนนพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายในการ
ท างาน 

จ านวน 
(n=150) 

ร้อยละ 

 ระดบัสูง 34 22.7 
 ระดบัปานกลาง 

ระดบัต ่า 
             94 

22 
62.7 
14.6 

  *  = 51.00   SD = 4.00 

จากตารางท่ี 4.15 พฤติกรรมการป้องกันอนัตราย ของผูป้ระกอบอาชีพช่างท าผม โดยรวม 
พบวา่ อยูใ่นระดบัปานกลาง จ านวน 94 คน (ร้อยละ 62.7) ระดบัสูง จ านวน 34 คน (ร้อยละ 22.7) และ
อยูใ่นระดบัต ่า จ  านวน 22 คน (ร้อยละ 14.6) ตามล าดบั 

ตารางที ่4.16 ระดบัคะแนนพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน รายดา้น 

ระดับคะแนนพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างาน 
จ านวน 
(n=150) 

ร้อยละ 

ดา้นเคมี   
 ระดบัสูง 59 39.3 
 ระดบัปานกลาง 85 56.7 
 ระดบัต ่า 6   4.0 
ดา้นชีวภาพ   
 ระดบัสูง 73 48.7 
 ระดบัปานกลาง 71 47.3 
 ระดบัต ่า 6   4.0 
ดา้นกายภาพ   
 ระดบัสูง 69 46.0 
 ระดบัปานกลาง 78 52.0 
 ระดบัต ่า 3   2.0 
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ตารางที ่4.16 (ต่อ) 
 

ระดับคะแนนพฤติกรรมป้องกนัอนัตรายจากการท างาน 
จ านวน 
(n=150) 

ร้อยละ 

ดา้นการยศาสตร์   
 ระดบัสูง 83 55.3 
 ระดบัปานกลาง 61 40.7 
 ระดบัต ่า 6   4.0 
ดา้นความปลอดภยัในชีวติและทรัพยสิ์น   
 ระดบัสูง 26 17.3 
 ระดบัปานกลาง            113 75.4 
 ระดบัต ่า 11   7.3 

 

จากตารางท่ี 4.16 เม่ือแยกพฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างานรายด้านทั้ง 5 ด้าน 
พบว่า ด้านเคมี ด้านชีวภาพ ด้านกายภาพ ด้านการยศาสตร์ และด้านความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน พบว่า อยู่ในระดับปานกลาง คือ ร้อยละ 56.7, 47.3, 52.0, 40.7 และร้อยละ 75.4 อยู่ใน
ระดับสูง คือร้อยละ 39.3, 48.7, 46.0, 55.3 และร้อยละ 17.3 และอยู่ในระดับต ่า คือร้อยละ 4.0, 4.0, 
2.0, 4.0 และร้อยละ 7.3 ตามล าดบั 

ตารางที ่4.17  ขอ้มูลพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างาน 

พฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างาน 
(n=150) 

ปฏิบัติ 
ประจ า 
n(%) 

ปฏิบัติ 
บางคร้ัง 
n (%) 

ไม่เคย 
ปฏิบัติ 
n(%) 

1. ด้านเคมี    
1.1  การใส่ถุงมือ ขณะสัมผสัสารเคมี เช่น น ้ายายอ้มผม  140 (93.3) 10 (6.7) 0 (0.0) 
1.2  การลา้งมือหลงัการสัมผสัสารเคมี เช่น น ้ายายอ้มผม  140 (93.3) 8 (5.3) 2 (1.3) 
1.3  การใส่ผา้ปิดจมูกและปาก ในขณะท างาน 101 (67.3) 43 (28.7) 6 (4.0) 
1.4  การสวมใส่เส้ือกาวน์ ในขณะท างาน 73 (48.7) 57 (38.0) 20 (13.3) 
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ตารางที ่4.17 (ต่อ) 
 

พฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างาน 
(n=150) 

ปฏิบัติ 
ประจ า 
n(%) 

ปฏิบัติ 
บางคร้ัง 
n (%) 

ไม่เคย 
ปฏิบัติ 
n(%) 

2. ด้านชีวภาพ    
2.1  การแยกอุปกรณ์ท่ีมีส่วนผสมของสารเคมี ให้ห่างจาก

อาหารและวสัดุไวไฟ 
141 (94.0) 9 (6.0) 0 (0.0) 

2.2  การแยกวสัดุ อุปกรณ์ ท่ีใชแ้ลว้ลงในขยะท่ีเป็นอนัตราย 
เช่น ใบมีดโกน ใส่ขวดแกว้และระบุชดัเจน 

132 (88.0) 
 

14 (9.3) 
 

4 (2.7) 
 

2.3  การใส่ผา้ปิดจมูกและปาก เม่ือท่านรู้สึกไม่สบาย เช่น
หวดั 

128 (85.3) 18 (12.0) 4 (2.7) 

2.4  การลา้งท าความสะอาดอุปกรณ์หลงัการใช้ เช่น แปรง 
หว ีดว้ยการใชน้ ้ายา แอลกอฮอล ์70% 

86 (57.3) 
 

52 (34.7) 
 

12 (8.0) 
 

3. ด้านกายภาพ    
3.1   การเปิดไฟท่ีมีแสงสวา่งเพียงพอและเหมาะสม 145 (96.7) 3 (2.0) 2 (1.3) 
3.2   การเปิดหนา้ต่างและประตูขณะท างาน หรือใชเ้คร่ือง

ระบายอากาศท่ีไดม้าตรฐาน 
133 (88.7) 13 (8.7) 4 (2.7) 

3.3   การใชอุ้ปกรณ์ป้องกนัเสียงดงั (ear plug) ในขณะ
ท างาน 

44 (29.3) 36 (24.0) 70 (46.7) 

4. ด้านการยศาสตร์    
4.1   การใชอุ้ปกรณ์ไดร์เป่าผมท่ีมีขนาดท่ีเหมาะสมไม่หนกั

เกินไป และไดม้าตรฐาน 
139 (92.7) 

 
9 (6.0) 

 
2 (1.3) 

 
4.2   การปรับระดบัเกา้อ้ีท าผมใหเ้หมาะสมกบัการ

ปฏิบติังาน 
128 (85.3) 18 (12.0) 4 (2.7) 

4.3   การสวมใส่รองเทา้ท่ีมีความนุ่ม ใส่สบายขณะยนื
ท างาน 

121 (80.7) 20 (13.3) 9 (6.0) 

4.4   การวางอุปกรณ์และส่ิงของท่ีใชป้ระจ าวางใกลมื้อขณะ
ท างานโดยไม่เอ้ียวตวั 

121 (80.7) 
 

28 (18.7) 
 

1 (0.7) 
 

4.5   การยดืเยยีดกลา้มเน้ือหรือส่วนต่างๆของร่างกาย เพื่อ
ลดอาการตึงของกลา้มเน้ือขณะท างาน 

108 (72.0) 
 

38 (25.3) 
 

4 (2.7) 
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ตารางที ่4.17 (ต่อ) 
 

พฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างาน 
(n=150) 

ปฏิบัติ 
ประจ า 
n (%) 

ปฏิบัติ 
บางคร้ัง 
n (%) 

ไม่เคย 
ปฏิบัติ 
n (%) 

5. ด้านความปลอดภัยในชีวติและทรัพย์สิน    
5.1   การทิ้งใบมีดโกนท่ีใชแ้ลว้ ในภาชนะท่ีคงทนไม่ท่ิม

ทะลุ 
141 (94.0) 7 (4.7) 2 (1.3) 

5.2   การตรวจเช็คอุปกรณ์เคร่ืองใชไ้ฟฟ้าและปลัก๊ก่อนการ
ใช ้

125 (83.3) 24 (16.0) 1 (0.7) 

5.3   การสวมใส่กางเกงขาสั้น เส้ือแขนสั้น หรือเส้ือแขนกุด 
ขณะปฏิบติังาน 

31 (20.7) 95 (63.3) 24 (16.0) 

 

จากตารางท่ี 4.17 พฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างานเม่ือแยกรายดา้นพบวา่ดา้นเคมี 
คือการใส่ถุงมือขณะสัมผสัสารเคมี เช่นน ้ ายายอ้มผม และการล้างมือหลังการสัมผสัสารเคมี ใน
สัดส่วนท่ีเท่ากนั คือ จ านวน140 คน(ร้อยละ 93.3) รองลงมาคือการใส่ผา้ปิดปากและจมูก จ านวน 101 
คน (ร้อยละ 67.3) ด้านชีวภาพ คือการแยกอุปกรณ์ท่ีมีส่วนผสมของสารเคมี ให้ห่างจากอาหารและ
วสัดุไวไฟ จ านวน 141 คน (ร้อยละ 94.0) รองลงมาคือ การแยกวสัดุ อุปกรณ์ ท่ีใช้แล้วลงในขยะท่ี
เฉพาะ จ านวน 132 คน (ร้อยละ 88.0) และการใส่ผา้ปิดจมูกและปาก เม่ือท่านรู้สึกไม่สบาย เช่นหวดั 
จ านวน128 คน (ร้อยละ 85.3) ด้านกายภาพ คือ การเปิดไฟฟ้าท่ีมีแสงสว่างเพียงพอและเหมาะสม 
จ านวน145 คน (ร้อยละ 96.7) รองลงมาคือ การเปิดหน้าต่างและประตูขณะท างาน จ านวน 133 คน        
(ร้อยละ 88.7 ดา้นการยศาสตร์ คือการใชอุ้ปกรณ์ไดร์เป่าผมท่ีมีขนาดท่ีเหมาะสมไม่หนกัเกินไป และ
ได้มาตรฐาน จ านวน 139 คน (ร้อยละ 92.7) รองลงมาคือ การปรับระดบัเก้าอ้ีท าผมให้เหมาะสมกบั
การปฏิบติังาน จ านวน128 คน (ร้อยละ85.3) และการสวมใส่รองเทา้ท่ีมีความนุ่ม ใส่สบายขณะยืน
ท างาน มีสัดส่วนท่ีเท่ากนักบัการวางอุปกรณ์และส่ิงของท่ีใชใ้กลมื้อ คือจ านวน 121 คน (ร้อยละ80.7) 
และดา้นความปลอดภยัในชีวติและทรัพยสิ์นคือ การทิ้งใบมีดโกนท่ีใชแ้ลว้ ในภาชนะเฉพาะท่ี จ านวน 
141 คน (ร้อยละ 94.0) รองลงมาคือ การตรวจเช็คอุปกรณ์เคร่ืองใชไ้ฟฟ้าและปลัก๊ก่อนการใช้จ  านวน 
125 คน (ร้อยละ83.3  
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ตารางที ่4.18  ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลทัว่ไป (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัพฤติกรรมการป้องกนั 
         อนัตรายจากการท างานโดยรวม 

 

ข้อมูลทัว่ไป 
พฤติกรรมการป้องกัน (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

เพศ 

หญิง 26 
(21.2) 

79 
(64.2) 

18 
(14.6) 

123 
(100) 0.616 a 

 ชาย 8 
(29.6) 

15 
(55.6) 

4 
(14.8) 

27 
(100) 

อาย ุ

≤ 40 29 
(23.6) 

75 
(61.0) 

19 
(15.4) 

123 
(100) 0.680 a 

 ≥ 41 5 
(18.5) 

19 
(70.4) 

3 
(11.1) 

27 
(100) 

ระดบั
การศึกษา 

ไม่ไดเ้รียน-
ประถมศึกษา 

3 
(18.8) 

10 
(62.5) 

3 
(18.8) 

16 
(100) 

0.977 b 

 
ม.1 – ม.6/ ปวช. 19 

(23.5) 
50 

(61.7) 
12 

(14.8) 
81 

(100) 
ปวส. – ป.ตรี สูง

กวา่ ป.ตรี 
12 

(22.1) 
34 

(64.2) 
7 

(13.2) 
53 

(100) 

รายได ้

≤ 10,000 24 
(28.2) 

49 
(57.6) 

12 
(14.2) 

85 
(100) 

0.173a 
> 10,000 10 

(15.4) 
45 

(69.2) 
10 

(15.4) 
65 

(100) 
*a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 

 

จากตารางท่ี 4.18 ไม่พบความสัมพนัธ์ระหวา่ง เพศ อายุ ระดบัการศึกษา รายได้ กบัพฤติกรรม
การป้องกนัอนัตรายจากการท างานโดยรวม 
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ตารางที ่4.19 ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลสุขภาพ (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัพฤติกรรมการป้องกนั 
       อนัตรายจากการท างานโดยรวม 

  

ข้อมูลสุขภาพ 
พฤติกรรมสุขภาพ (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

โรคประจ าตวั 

มี 9 
(27.3) 

20 
(60.6) 

4 
(12.1) 

33 
(100) 

0.035a 
ไม่มี 13 

(11.1) 
74 

(63.2) 
30 

(25.6) 
117 

(100) 

อาการผดิปกติ
ของร่างกาย 

ปกติ 8 
(9.4) 

62 
(72.9) 

15 
(17.6) 

85 
(100) 

0.001a 
ไม่ปกติ 26 

(40.0) 
36 

(49.2) 
7 

(10.8) 
65 

(100) 

การไดรั้บ
ขอ้มูล 

เคย 28 
(21.9) 

80 
(62.5) 

20 
(15.6) 

128 
(100) 

0.709b 
ไม่เคย 6 

(27.3) 
14 

(63.6) 
2 

(9.1) 
22 

(100) 
*a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 

 

จากตารางท่ี 4.19 พบความสัมพนัธ์ระหวา่ง โรคประจ าตวั และอาการผดิปกติของระบบร่างกาย 
มีผลต่อพฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างานโดยรวม อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p<0.05) โดย
พบว่า โรคประจ าตวั เช่น โรคภูมิแพ้ โรคความดนัโลหิตสูง โรคปวดกล้ามเน้ือ และระบบอาการ
ผิดปกติ เช่น อาการทางระบบโครงร่างและกลา้มเน้ือ ระบบทางเดินหายใจ และระบบผิวหนงั ท่ีมีผล
ต่อพฤติกรรมการป้องกันอนัตรายจากการท างานโดยรวม และผลการศึกษาไม่พบความสัมพนัธ์
ระหว่าง การไดรั้บขอ้มูลข่าวสารเร่ืองโรคจากการประกอบอาชีพ กบัพฤติกรรมการป้องกนัอนัตราย
จากการท างานโดยรวม 
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ตารางที ่4.20  ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลการท างาน (ประเด็นท่ีส าคญั) กบัพฤติกรรมการป้องกนั 
       อนัตรายจากการท างานโดยรวม 

 

ข้อมูลการท างาน 
พฤติกรรมสุขภาพ (ระดับ) รวม 

(ร้อยละ) 
P-value 

สูง กลาง ต ่า 

ระยะเวลา (ปี) 

≤ 6 18 
(22.5) 

48 
(60.0) 

14 
(17.5) 

80 
(100) 

0.567a 
> 6 16 

(22.9) 
46 

(65.7) 
8 

(14.8) 
70 

(100) 

ระยะเวลา
ท างาน
(ชัว่โมง) 

≤ 8 6 
(20.0) 

16 
(53.3) 

8 
(26.7) 

30 
(100) 

0.115a 
> 8 28 

(23.3) 
78 

(65.0) 
14 

(11.7) 
120 

(100) 

การประกอบ
อาชีพอ่ืนมา

ก่อน 

เคย 21 
(33.3) 

36 
(57.1) 

6 
(9.6) 

63 
(100) 

0.047b 
ไม่เคย 13 

(14.9) 
58 

(66.7) 
16 

(18.4) 
87 

(100) 
การอบรม
สุขาภิบาล
สถานบริการ
เสริมสวย 

เคย 20 
(20.2) 

67 
(67.7) 

12 
(12.1) 

99 
(100) 

0.276b 
ไม่เคย 14 

(27.5) 
27 

(52.9) 
10 

(19.6) 
51 

(100) 
*a = chi-Square , b = Fisher’s Exact Test 

 

จากตารางท่ี 4.20 พบความสัมพนัธ์ระหวา่งการประกอบอาชีพอ่ืนมาก่อน มีผลต่อพฤติกรรม
การป้องกนัอนัตรายจากการท างาน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p<0.05) โดยพบวา่ การประกอบอาชีพ
อ่ืนมาก่อน เช่น การท างานในนิคมอุตสาหกรรม การคา้ขาย และการรับจา้ง ท่ีส่งผลต่อพฤติกรรมการ
ป้องกนัอนัตรายจากการท างานโดยรวม และผลการศึกษาไม่พบความสัมพนัธ์ ระหว่าง ระยะเวลา
ท างาน (ปี) ระยะเวลาท างาน (ชั่วโมง/วนั) และการอบรมสุขาภิบาลสถานบริการเสริมสวย กับ
พฤติกรรมการป้องกนัอนัตรายจากการท างานโดยรวม 


